

【社区·头条】

荒地变基地，中草药规范种植暖民心



□通讯员 金丹 记者 王平

“这次我们播种的是艾草、枸杞、薄荷、车前草、菊花等，等到下半年后就能陆续采收了。”近日，在书院镇新舒苑居民区的中草药基地，小区居民李阿姨一边忙碌一边介绍。很难想象，眼前这片被栅栏圈起来的土地曾是一片杂乱荒地。变化，得益于新舒苑居委推动居民自治的举措。

新舒苑居民区始建于2004年，是书院镇第一个农民动迁安置小区，常住人口4500余人，虽然居住的环境改变了，但是不少居民还保留着过去在自家田地里自栽自种的生活习惯。于是，本应绿草茵茵的公共绿化区域，被改造成了“小菜园”“自留地”等，乱种植现象屡见不鲜，不仅影响了社区的环境，占用了大家的公用空间，浇水施肥的异味也经常会引起不少居民的抱怨。居委虽曾多次整治，但这类现象却始终反复。也是在整治的过程中，居委会发现，除了蔬菜，不少居民还种植了一些中草药。原来，小区内有部分居民由于身体状况需要长期服用中草药，为了节约开支，又苦于家中没有地方，便在“家门口”种植起来。了解到这一情况后，居委会班子成员有了新想法，与其总是与老百姓打“拉锯战”，何不将其规范化管

理？

“种什么”“谁来管”“怎么管”，一改以往居委会“一手包办”的管理模式，这一次居委会转变了角色，让居民充当主角，增强居民参与积极性的同时，力求探索出一套居民自治、多元参与的新方法。

为了使居民自治深入人心，新舒苑居委联合各楼组长、居民志愿者组成了调研小组，深入走访，了解居民心声与意见。在种植什么这一问题上，不少居民都提出了种植中草药的想法，认为中草药既可以美化社区环境，还有药用价值。初步方案已定，居委会又多次召开了居民“听证会”，通过社区居民的共同探讨，最终中草药基地自治项目尘埃落定，取名“益草四季——中草药基地”。种植草药的品种则根据种植的客观条件、适用范围进行筛选，同时为加强管理，招募具有中草药专业知识背景的居民志愿者，组建自治团队，促进规范化管理。同时居委会协助团队，一同做好维护种植工作。

“中药草基地成立4年来，我们的组员一直都是尽心尽力，从前期的松土、播种到后期的浇灌、护理，都是由大家一点一点亲手完成，包括基地的布局等，也是大家一起讨论设计的。”基地的负责人苏龙祥说。

居民陆国芳是团队的成员之一，每天去

基地看看已经成了她的习惯之一，对她来说这片地就是她的“宝贝”，“以前我也会把中草药种植在空地上，现在有了这块阵地，什么季节种什么，怎么种，怎么吃，都是自己管，看着这个基地越来越受居民的喜爱，我也觉得很开心。”

据悉，基地收获的草药在烘干后会以分发的形式无偿回馈给有需要的居民们，或制作成香袋送给社区高龄独居老人。此外，自治团队在居委的协助下还会定期邀请专业老师开展中药健康讲座，让居民了解科学用的知识，动员居民积极参与中草药基地的打造。

“我们将继续引导社区居民主动参与社区治理，进一步推动居民自治共治与基层治理的深度融合，助力社区居民实现自我管理、自我服务、自我教育与自我监督。与此同时，培育优秀的社区骨干，撬动社区资源形成治理合力。”新舒苑居民区党总支书记潘石飞说道。



走基层 / 转作风 / 改文风

浦东万祥用心打造共享空间，让党史学习教育持续“升温”

□通讯员 周旭 记者 王平

“只要扫一扫二维码，点击一下，就可以听书了。”在万祥镇党史学习教育共享空间，一面标有“有声图书馆”的阅读墙格外引人注目，几位社区居民正在这里体验别样的阅读乐趣。

为了拓宽基层党组织学党史渠道，万祥镇紧紧依托社区党群服务中心、新时代文明实践分中心等载体，激发阵地作用，打造学史共享空间，让党史学习教育持续“升温”。

万祥镇党史学习教育共享空

间配置了“有声图书馆”。“有声图书馆”与喜马拉雅有声图书馆联合打造，可聆听藏书1.6万余本，涵盖了新闻资讯、政务服务、历史人文、教育培训等丰富内容。居民群众在工作之余、闲暇时间，均可打开聆听学习，随时乐享声书籍，让党史学习更“声”动。

“在家里看电视、看书，眼睛不给力，在这里扫一下，就一样可以听了。”居民杨阿姨说，“不仅可以在共享空间听党史，回家也能同样收听。”

只要用手机扫码，就能把有

声党建图书馆带回家。这座“有声图书馆”打破了时间和空间的限制，实现了从过去的“定时学、集中学、被动学”向“便捷学、自主学、主动学”的转化。

在万祥镇新时代文明实践分中心“学习强国”上海学习平台线下课堂暨党史学习教育共享空间，志愿者小严正在帮助万宏村村民组长老郭利用“学习强国”平台学习党史。

万祥镇把“学习强国”平台作为党史学习教育重要载体，每周安排志愿者在助学点帮助社区老年人使用“学习强国”，在党员微

信群发送微党课，助力党员每天打卡学习。

万祥镇还不断探索创新党史学习教育形式，通过开展主题党日经典诵读、党史知识竞赛等活动，让党员群众在学习党史中“明理、增信、崇德、力行”。同时，整合宣讲团、社区党校师资力量，集中精品课程等学习资源，提供党史学习教育课程，营造线上线下良好学习氛围，将共享空间打造成为吸引党员群众党史学习教育的“打卡地”。

在党史学习教育中，万祥镇注重实践成果转化，充分发挥社

区干部、离退休人员、志愿者的作用，组织开展便民志愿、基层宣讲、环境整治等“我为群众办实事”实践活动。

据了解，下一步，万祥镇将充分利用“学习强国”上海学习平台线下课堂暨党史学习教育共享空间，因地制宜开展形式多样、特色鲜明的学习实践活动，使之成为广大党员群众学习党史的新平台、新阵地，助力实现“智慧党建”，为“我为群众办实事”增添一道亮丽的“红色风景线”，真正让党史学习教育“活”起来。